

Reus, Martes 4 Febrero 1913

Los Quirnaldines

Órgano del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona

Decano de los diarios republicanos españoles

DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XL - Núm. 29

EL PLAN DE GOBIERNO

Según los concienciosos cálculos de «La Epoca», se necesita un plazo de veinte años para realizar el «plan de gobierno» esbozado por el Ministerio Romonones. Este plazo le ha parecido corto al Conde, el mayor padre de todos los autores del famoso plan, y pide unos años más. «Pongamos tres?

En veintitrés años ha podido la Restauración escribir los hermosos capítulos de la continuación de la Historia de España que empiezan en el incumplimiento del pacto del Zanjón y terminaron en las vergüenzas del Tratado de París.

«Necesita el Conde, necesita esa oligarquía que para escarnio del nombre liberal se titula partido liberal, un plazo mayor de veintitrés años para realizar una labor muchísimo menos importante y muchísimo más fácil que perder un imperio colonial?

Inconcreto, vago, oscuro, anfíbico es el famoso plan que más que plan de gobierno parece un índice de problemas; pero aun concretándolo, aclarándolo y precisándolo en el sentido que resulte un completo programa de «revolución desde arriba», de reconstitución y europeización de España, no bastaría un plazo de cuatro o cinco años para realizarlo?

Para ponernos a tono de la Europa civilizada, «en cuanto al estado de derecho se refiere», ¡se necesita a caso una labor tan difícil y tan lenta que consuma cuatro lustros?

Para apreciar el resultado de un cambio de régimen, de una innovación, de una reforma, se necesita que transcurra un plazo prudencial, a veces largo, porque los efectos remotos, que suelen ser los más importantes, no pueden conocerse en un corto período de tiempo; pero una cosa es plantear una reforma y otra esperar y apreciar sus resultados. Y se trata de lo primero.

El plan de gobierno, anunciado a son de bombo y platillos, no puede satisfacer las aspiraciones de la España democrática porque en realidad está completamente vacío de contenido, no ya democrático, sino liberal y regalista. ¿Qué se nos promete en la cuestión religiosa? Nada; se ha recurrido al equívoco para salir del paso hablándonos de establecer la libertad de conciencia, que ya está garantizada en la Constitución, cuando lo que reclama la opinión democrática es la libertad de cultos, la igualdad de derechos en materia religiosa como en todo, la abrogación de los privilegios cléricales, la secularización del Estado, el deslinde definitivo entre lo temporal y lo espiritual.

¿Cómo habrá de satisfacer a la opinión democrática ese equívoco con que se intenta una vez más escamotear toscamente un problema fundamental?

En esta ocasión creemos que los engañados van a resultar los engañadores.

No está la Magdalena para tafetanes, y cada día menos.

CUENTO

FUERA DE LA LEY

Cubierto de polvo, sediente, rendido por el cansancio y amargado por la nieve de las decepciones, el

caminante llegó a la alquería como a un oasis anhelado. El sol, aquel ardiente sol de Agosto alegre y cruel, que sabía castigar burlonamente con sus caricias de fuego, escondiese ya tras los altos cerros, envueltos gallardamente en los jirones de un manto de púrpura. Sin el calor de su lumbre se podía respirar mejor, y la suave luz del crepúsculo parecía templar la quietud de las almas con una divina caricia de paz.

Bajo los olmos frondosos que sombreaban con delicadezas de amantes guardianes la entrada de la alquería, una aldeana de cabellos albos, de ojos tristes y piel rugosa, miraba el sol que se iba, y tal vez al verle marchar añoraba los días lejanos de una risueña mocedad. La voz áspera del caminante la estremeció, arrancándola de su arrobo.

—Buena mujer—decía; —¿quiere usted darme un sorbo de agua?

Su ruego parecía una orden: La mujer se levantó, dominada por aquel acento imperioso, y examinó un instante al desconocido. Era un hombre de mediana edad, alto, seco, de mirada fiosa, de labios cinicos, de ademán hostil. Un poco atemorizada la vieja contestó:

—Con gusto le serviré el agua que pide, que Dios la da para todos y a nadie debe negársele.

Entró en la casa y no tardó en volver con un blanco jarrito donde la agua era de purísima procedencia, convidaba con su frescura.

—Beba, hermano, que es muy terrible el tormento de la sed.

El viajero había dejado caer sobre los guijarros polvorientos del camino, apoyándose, rendido, contra al muro de la masía. Con ansia de hidrópico arrebató el jarro a la mujeruca y bebió hasta la última gota del refrigerante líquido. Luego se limpió los labios húmedos, pasando por ellos el dorso de una de sus mugrientas manos.

—Tome el jarro—dijo devolviéndole. —Me ha sentado muy bien el agua. Es fina y mas fresca que la nieve. Ahora reposaré aquí un poco, porque estoy fatigadísimo.

La aldeana se había sentado en un poyo, cerca del caminante.

—¿Viene de muy lejos, hermano?

El tuvo un sobresalto; por su frente pasó una sombra y por sus ojos un relámpago. Antes de responder, sus labios se contrajeron en una mueca indefinible.

—De muy lejos—afirmó, por fin, sordamente.

Curiosa la vieja, volvió a interrogar:

—¿Es del país, acaso?

El desconocido vaciló un momento y declaró después:

—No; pero de mozo estuve aquí, cerca de aquí, una temporada trabajando. Y conocía varias gentes que no sé si aún vivirán. Usted quizá pudiera darme razón... —No habita por estos contornos un tal Juan Manuel González, casado con una que en aquellos tiempos era garrida muchacha y se llamaba Julia?

—La Julia del tío Damián. Vaya si sé quién es. Y por cierto, que no vive lejos de aquí. Pero debe hacer muchos años que usted marchó del país, cuando no sabe la historia de Juan Manuel.

—¿Qué historia es esa?

—Muy terrible, señor. Era un

mal bicho ese hombre. Y tan malo: como que al cabo se convirtió en asesino. Lo que usted oye. Verá. No sé si usted recuerda que a la Julia—una buena moza nadie le quita su mérito—le gustaba mucho presumir, y aunque tenía ya tres hijos...

—Y qué hermosos eran los tres pimpollos!—interrumpió, suspirando el desconocido.

—Por cierto que sí; y todavía son unos chavales muy regueros. Pero a lo que iba. Pues como decía, la mujer de Juan Manuel gustaba de componerse más de lo que a una casada corresponde, y por ello las malas leugnas, que en todas partes se crían, dieron en decir que tenía la cabeza demasiado ligera; y aun algunos no se contentaron con estas murmuraciones y la offendieron con calumnias. Pero ella no hacía caso y seguía. «Son envidias—contestaba siempre—y algo valdré cuando así me envidian.»

A mi entender, no le faltaba razón cuando hablaba de tal modo, porque es muy cierto que sólo al que estorba se le quiere tirar. Y si gozo mi historia. La Julia, como digo, no se preocupaba de las habladurías y cada vez se ataviaba con más cuidado; pero su hombre pensaba de otro modo, y más de una vez dió que sentir a los vecinos, porque Juan Manuel—y si usted le conocía, bien lo sabrá—era pendenciero y malo como pocos. Y, además, la hubiera puesto en un altar para que todos la adorasen como una santa. Figúrese cómo habría de consentir que nadie la ofendiese.

—Y eso le parece mal?

—Todo lo contrario. Lo que no me pareció ni medio bien fué que asesinase al pobre Anselmo, no sé si usted lo recordará, un muchachote fuerte y noblete que a nadie hacía mal. Pues por si había dicho o no había dicho, que al fin nada se probó, lo esperó una noche en el camino y a traición le mató a puñaladas. Fué horrible aquello, y todo el pueblo se levantó pidiendo justicia. Pero bien las pagó el asesino, que ahora está allá, no sé en qué presidio, purgando sus culpas.

Calló la mujeruca; y extrañando el silencio del desconocido, del que esperaba oír alguna exclamación de asombro, pues creía haberle sorprendido con su relato, se volvió hacia él para observarlo; pero la feroz expresión de su rostro la asustó.

Pálido, ceñudo, con los labios contraídos y los ojos brillantes de odio, aquel hombre parecía sostener en el alma una lucha terrible.

Después de unos minutos de silencio, preguntó bruscamente:

—¿Y no volverá el Juan Manuel?

—Tengo entendido que no. Cuando salga de presidio si llega a salir, se esconderá en un país donde no le conozcan, porque aquí escaparían de él como de un apestado. Ya usted, al fin es un hombre que está fuera de la ley, como dicen los que entienden, un presidiario, un animal dañino. Bien está en su guarda, lejos de las gentes honradas.

—Pero si viene con afán de reparar el daño hecho, de trabajar humildemente...

—¿Y quién le daría trabajo? Comprenda que todos se apartarían de tan mal cristiano.

Todos, no; tiene mujer, tiene hijos, que lo esperarán con ansia y sabrán defenderlo.

—Anda, anda... ¡Qué manera de discutir tiene usted, hermano! No se le alcanza que los hijos se avergonzarán de tal padre? Y en cuanto a la Julia...

Anhelante, el desconocido inquirió:

—¿Ella, qué?

—Pues... figúrese. Lo que era de esperar. Muza, guapa, sola y con aquella cabeza tan desgraciada... El diablo las enreda; y como el Antón era también un zagal muy cumplido y muy alegre... Vamos, que se han entendido y viven tan a gusto.

—Mientes, bruja maldita!—rugió el forastero, que de un salto se había puesto en pie, abalanzándose sobre la indefensa campesina.—¡Dime que mientes!

La mujer, haciendo un esfuerzo supremo, logró desasirse.

—Socorro, Taursin, socorro!—gritó aterrizada, huyendo hacia la casa.

Pero cuando volvieron para castigar al desconocido este ya no estaba.

Conocía bien el sendero, estrecho y pedregoso, orillado por jaras y zarzales. La luna lo envolvía entonces en su luz de misterio, poétizándolo suavemente con el mágico poder de su dulzura. Grillos y cigarras daban su concierto, estriduloponía una nota de tristeza el silbido agorero de algún sapo.

Abrumado por sus recuerdos y sus temores, Juan Manuel caminaba tambaleándose, como si no pudiera con el peso de su infortunio. La remembranza de su vida surgía clara y brillante en su imaginación.

Los días laboriosos y felices; las horas de angustia; el delito que lo hundió en el cieno convirtiéndolo en un vil despojo que la sociedad rechazaba con horror; los años amargos del presidio, donde su alma, azotada por el desprecio, humillada siempre, y sin más consejero que el rencor, acabó de pervertirse. Ni una voz acariciadora que lo alentase, ni una mano generosa que intentase levantarla... Después la libertad, el anhelo regeneradora de redimirse, el afán loco de ver a los suyos, de sorprenderlos de amarlos. Y, por último, aquellos golpetazos en pleno corazón, la certidumbre de que no había redención posible, de que el estigma no se borra, de que estaba «fuera de la ley»; y aun sobre esto la duda cruel, espantosa, de que sus hijos lo aborrecieran y su mujer lo traicionaba...

Era posible? Su amada, su Julia...

Por ella había sido asesino, por ella había anhelado su libertad, por ella volvía con santas ambiciones de hacerse digno y bueno. Porque ni los años ni la distancia habían amengado su pasión. Y después de todo esto, ¿podría ofenderlo así? No; aquella endemoniada vieja lo había engañado. Ni su Julia era mala; ni las gentes lo perseguían, lo acosarían como a una bestia dañina. ¿Por qué si él quería ser honrado? ¿Por qué si se arrepentía de su culpa? No habría piedad para él. Pronto lo sabría, porque ya estaba muy cerca de su casa, de la casita que fué albergue bendito de su ventura.

Una intensa emoción sobrecogió su espíritu. Sus arterias palpitaban desordenadamente, y el corazón saltaba loco dentro del pecho. Allí estaba! Allí estaba el nido amadísimo, con sus tejas como amapolas, con sus tapias bordadas de jazmines y madreselvas... La puerta del corral estaba abierta y se vela el interior. Había gente allí. Quiénes serían...

Tuvo que hacer un esfuerzo violentísimo para no gritar. ¡Era ella, ella! Ella, todavía joven, todavía hermosa, todavía gallarda y tentadora. Un rayo de luna la envolvía en su lumbre de plata. Cerca, en la sombra, se vislumbraba la figura de un hombre. Alguno de sus hijos, sin duda. Quizás, Roberto, el mayor...

No tuvo tiempo de seguir conjecturando. El hombre aquel se acercó a Julia y la pálida claridad lo iluminó plenamente. Era Antón.

Por un momento, las ideas de Juan Manuel se paralizaron. Luego sintió un desgarramiento interior, agudamente doloroso, y estuvo a punto de caer desfallecido; pero se repuso pronto. La fiera dormida se despertó rabiosa, y surgió el presidiario cínico y feroz. Ya no lo sostenía ni un pensamiento bueno. Su razón estaba turbada por el odio y por la sed de venganza; y los celos, unos celos frenéticos, subían en amargas oleadas desde su corazón a su garganta, y obscurcían sus ojos, que brillaban de sangre. Resplandeció con fatídicos fulgores, y loco de rabia, sediento de crimen corrió hacia los culpables, ensañándose, jadeante, en sus cuerpos, y repitiendo mientras hería:

—Ya que todos lo habéis querido, sea. Si, fuera de la ley, fuera de la ley...

SARAH LORENZANA

DE COLABORACIÓN

BROMA DE CARNAVAL

Por las sileciosas calles de la hermosa ciudad marcha con paso vaillante repitidamente turbado con filosóficas paradas un pierrot cuyo blanco y sedoso disfraz lleva marcado con multicolores manchas, el recuerdo de un baile y de una cena. En su desconcertada mente forja mil imágenes de encantadoras máscaras que cubren con el misterioso antifaz los encantos de unas correctas facciones y conserva en sus oídos los desagradables gritos que han dejado impresos las mujeres con quien han compartido las alegrías horas pasadas.

Vuelve a detenerse para recordar las enigmáticas palabras con que le entretevió una máscara y trata en vano de encender un cigarro que el huracanado vendaval se encarga de consumir cuantos intentos hace por conseguirlo. Un amplio portal le ofrece segura guarida para burlar las intemperies de la ventosa madrugada. Cuando ve realizados sus ideales y lanza a la atmósfera la primera columna de humo que ha extraído de un cigarro encendido, un griferio ensordecedor salido del interior de la casa, le hace separar la imaginación de los quiméricos recuerdos y una avalancha de gente que pugna por ganar la calle en confuso tropel le obliga a buscar en el quicio de la gran portada el

apoyo que le niegan sus piernas debilitadas por los continuados bailes e inseguras por los efectos de unas exageradas libaciones. Oye los gritos y exclamaciones sin poder comprender el motivo de aquel alboroto que ha venido a turbar su tranquila marcha. Al fin consigue distinguir con claridad las siguientes frases: «Han matado a un hombre» Efectivamente, en el interior del local en cuyo portal había conseguido encender su cigarro se celebraba un alegre y bullicioso baile de máscaras y los celos apasionados y enardecidos con los terribles acaloramientos del alcohol, habían producido un nuevo crimen, habían causado una víctima más en el mundo de los vivos.

No estaba todavía convencido de la realidad de cuanto veía y escuchaba cuando una voz cavernosa le decía con tétrico acento: «Dese usted preso» a la vez que una férrea mano aprisionaba su brazo para conducirlo ante la Autoridad encargada de interrogarle.

La campana de un próximo reloj lanzaba al aire cinco dulces sonidos que le hicieron saber la hora que el tiempo marcaba. Su torpe lengua apenas acertaba a pronunciar limpios los vocablos que aclarasen el error sufrido y fuesen disculpa para su inocencia. Largo rato caminó con la boca cerrada y cuando empezó a articular una palabra, un «Silencio» pronunciado con imperioso mandato por el hombre que le sujetaba, volvió a sumirle en su mutismo para dar rienda suelta a su imaginación que trataba de buscar el motivo de su inesperada detención. Al fin encontró el término de su peregrinación ante la puerta de un viejo edificio en que se respiraba una atmósfera húmeda y mal oliente. El eco producido por sus pasos al transitar por las calles se hizo más sonoro al entrar en aquella casa cuya verja de hierro se abrió obedeciendo a las dos vueltas que dió en su cerradura con una de un sonolento y mal humorado carcelero.

Tres hombres semejantes a tenebrosos fantasmas cruzaron un largo pasillo débilmente iluminado por una bombilla eléctrica, que pugnaba por atravesar con la poca luz que irradiaban sus níminas y gastadas bujías el empolvado cristal que le daba forma; el hombre que conducía el manojo de llaves volvió a utilizarlas para abrir una de las puertas que a ambos lados del pasillo permanecían herméticamente cerradas. Un calabozo sin luz se presentó ante los ojos del confuso pierrot y sin que le diesen otra explicación de lo ocurrido que la frase «Queda usted detenido» le dejaron dentro de la lóbrega habitación cerrando tras sí la puerta al marcharse.

Una cerilla le quedaba en su caja, que utilizó para orientarse en el cuarto que había sido encerrado, distinguiendo un camastro formado por cuatro tablas y un jergón de paña sobre el que tendió su debilitado cuerpo a fin de buscar el descanso reparador que una hora antes pensaba encontrar en su mullida y confortable cama.

El champagne y los diversos vinos y licores que con esplendidez y abundancia fueron servidos durante la cena, produjeron en el desgraciado prisionero sus mágicos efectos narcotizadores, no tardando en vencer sus químicas reflexiones nacidas al amparo de los sucesos transcurridos, el sueño dulce y tranquilo, que se encarga de hacer un consolador paréntesis en tristezas mundanas para compensarnos los sufrimientos con sus alagadoras promesas.

En esta forma transcurrieron con rapidez las cuatro horas que mediaron entre la prisión y la libertad de aquél pobre víctima de enton-

cimiento alcohólico. A las 9 de la mañana otra voz energética y desagradable interrumpió su tranquilo sueño para decirle que pedía marcharse. Había sido encontrado el verdadero autor del homicidio perpetrado durante la madrugada, y deshecho el error funesto que había motivado su detención, volvía a gozar de la alegre libertad de que se vió privado durante algunas horas. Con la faz descolorida y desenajada que escasamente cubría su negro antifaz caminaba el pobre pierrot hacia su casa con paso vacilante y cuando en su tranquila habitación de soltero se despojaba de las ropas que le habían servido de disfraz y pensaba en las ilusiones que había acariciado y en las fantásticas esperanzas que había forjado su ardiente imaginación de joven cuando la noche antes se visitó para asistir al deseado baile, pensaba con consoladora resignación: «Aunque la broma ha sido pesada... es broma de carnaval. ¡Cuánto me he divertido!»

JOSÉ BRIEVA Y DEL POZO
Reus 1º Febrero de 1912

Círculo Republicano Reformista

BAILE INFANTIL

Cabía esperar que la primera fiesta de la presente temporada de invierno, fuera un éxito más a los conquistados por la Comisión de Fiestas de nuestro Círculo, pero ni los más optimistas podían soñar que la realidad superara las halagüeñas esperanzas de quienes vaticinaban para dicha fiesta un éxito sencillamente colosal.

Horas antes de la indicada para dar comienzo a la fiesta, era poco menos que imposible dar un paso por los salones del Círculo Republicano Reformista. La sala de actos, el espacioso vestíbulo salón café y dependencias contiguas, estaban rebosando familias de señoríos y señoras infantil con su anunciado concurso de disfraces.

Interin esperábale la hora señalada para dar comienzo a la fiesta, iban llegando pequeñines ricamente engalanados para disputarse los valiosos premios ofrecidos a quienes se presentaran más artísticamente trajeados. Aislados o en amigables parejas paseábanse usanos en medio de la numerosísima concurrencia. Pierrots de infantil y embadurnado rostro. Colombianas de carita hechicera y rizitos angélicos, opuestos marquesitos del brazo de hermosas valencianas pajés de rey escoltados por diminutas labradoras que unían a su genteza y belleza un donaire y desenvoltura que cuadraban perfectamente a su calidad de perseguidoras de reales pajés. Junto a un galán condesito una parejita de lecheros holandeses contaban sus cuytas al noble de empolvada pechu y brillante daga.

Momentos antes de dar comienzo a la fiesta, aparece en el salón un lagarto de colosales dimensiones. De verde escama vestido y con larga boca de acerados dientes, dando pequeños saltos entra en el salón como mejor no entraría una lucida lagartija. Cuando detenía sus pasos y alzaba al público su aplastada cara, de infantiles ojazos, la ilusión de encontrarse ante un lagarto de colosales dimensiones no podía ser más verdadera. Incluso su panza blanquecina atestiguaba haber estado tumulado al sol de nuestras mañanas de invierno. El público premió tan original y artístico traje, con prolongadas salvas de aplausos y más de una linda colombina viéndose al contemplar asustada co no le amenazaban las garras del verde animalucho.

A los acordes de un pasodoble, presto empezó la fiesta. La turba multa de pequeñines disfrazados,

apenas podían abrirse paso entre la apinada concurrencia que se estrujaba ávida de contemplar aquella pleyade de futuros hombres y hermosas niñitas que desaparecían bajo una verdadera lluvia de confetti y serpentinas, carnavalescos proyectiles que alfombraron de un modo alarmante los ámbitos todos del salón.

Reunido el Jurado en la sala de Juntas, dictaminó el siguiente veredicto:

Primeros premios. Enrique Batet, (Lagarto); Paquita Almuni, (Directorio); Demetrio Ribas, (Valenciana), entregándoles respectivamente unos valiosos gemelos de teatro, un hermoso bebé, y un artístico reloj de señorita. El fallido del Jurado fué recibido con una salva de aplausos.

Además de los mencionados premios, el Jurado accordó conceder accésits a los siguientes niños:

Adelaida Roca y Francisco Roca, (pareja de Lecheros); Angel Veciana y María Franch, (pareja de Payeses); Juan Figuerola, (Pierrot); Antonio Birquets, (Paje de Rey); Juan Oliva, (Marqués); Lola Llorach, (Valenciana); Gaspar Andreu, (Pierrot); Angel Conejero, (Pierrot).

Leído el consiguiente fallo, todos los niños y niñas disfrazados, fueron obsequiados con artísticas bolsas de dulces y confites, empezando acto continuo el baile, que se vió animadísimo siendo en gran número las parejas que danzaron largo rato.

La animación que dicha fiesta proporcionó al Círculo Republicano Reformista, fué sencillamente sin precedentes en nuestra localidad, por lo que merece un aplauso la Comisión de Fiestas que organizó un concurso por tantos motivos digno de aplauso.

N. N.

Sección Oficial

DE REUS

Figurando continuados en el alistamiento de esta ciudad para el actual reemplazo los mozos naturales de la misma que al pie se relacionan e ignorándose desde más de diez años el actual paradero de los mismos, se les cita para que antes del segundo domingo del próximo mes de Febrero, comparezcan en estas Casas Consistoriales, personalmente o por legítimo representante, a exponer cuanto a su derecho les convenga, pues de nocurrir a dicho acto y cerradas que sean las listas en la forma que dispone el artículo 53 de la vigente Ley de Reclutamiento, entrará en sorteo todos los que no hayan reclamado y justificado la exclusión del alistamiento: en su virtud igualmente se les cita para el acto del sorteo, que se celebrará en la Sala de la suprimida Audiencia, sita en el exconvento de S. Francisco, el próximo día 16 de Febrero, a las 7, y al de la clasificación de los mozos sorteados, que también tendrá lugar en la propia Sala, a las 8 del día 2 de Marzo próximo, advirtiendo que los que fueren sorteados y no comparecieran personalmente a este último acto o no alegaren por medio de representante legal, justa causa que se lo impidiere, se les instruirá el oportuno expediente de prófugo.

Reus 31 de Enero de 1913.—El Alcalde, Manuel Sardá.

RELACIÓN QUE SE CITAN:

Amorós Comaposada José, hijo de José y Beatriz.

Antonio Franciso José, hijo de padres desconocidos.

Alós Bergada Antoni, hijo de Briniñelis Babré Manuel, hijo de Manuel y Agustina.

Banús Carret Juan, hijo de Ferré Masdeu Jaime, hijo de Juan y Teresa.

Fusté Martí Juan, hijo de Juan y Margarita.

Gómez González José, hijo de Bernardino y Eustaquia.

García Francisco, hijo de padres desconocidos.

Gatell Bonet Aniceto hijo de Domingo y María.

Herrán Moga Carlos, hijo de Francisco y Antonia.

Molleda Aguadé José, hijo de José y Francisca.

Martí Pamies Antonio, hijo de Antonio y Francisca.

Marsal Badenes Miquel, hijo de Francisco y Teresa.

Ollé Besora Enrique.

Pina Sotoca Pascual, hijo de Pascual y María.

Pueyo Manero Manuel, hijo de Pedro y Felipa.

Puig Dalmau Blás, hijo de Francisco y Teresa.

Puig Folch Rafael, hijo de Anselmo y Dolores.

Rioja Rosas Ramón, hijo de padres desconocidos.

Roig Ferré José.

Revassall Dosaguas José.

Sans Roig Bienvenido, hijo de Antonio y María.

Simón Royos José, hijo de padres desconocidos.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones del día 3 Febrero 1913

Nacimientos

Francisco de Asís Maduell Ta-

pías.—Filomena Escarihuella Mi-

quel.

Defunciones

Sebastián Borrás Urgellés, 65 años, S. Salvador, 8.—Pedro Clariana Alfonso, 10 meses, S. Celes-tino, 32.—Juan Alsina Lluch, 51 años, Rambla de Miró, 48.—Jacin-to Torrens Olivé, 64 años, S. Tomás, 65.—Tomasa Trill Crós, 73 años, S. Pancracio, 3.—Sixto Roquer Cervera, 70 años, Mercería, 3.—Jesús Fraile González, 23 años, Hospital Civil.

Matrimonios

Blas Puig Dalmau con Josefina Nadal Ollé.—Juan Bonet Salvat con Isabel Flores Martínez.

CRÓNICA

Convocatoria

Se convoca a los Republicanos Reformistas a la reunión general que se celebrará a las 19 de hoy, en el Círculo Republicano Reformista, Monterols, 12, para tratar de las próximas elecciones de Diputados provinciales.

P. A. del C.—El Secretario, Juan Ollé.

La mayoría de curas párrocos de esta localidad, han accedido a la solicitud de la Junta del Centro Católico, celebrando durante las funciones religiosas de estos días de carnaval, actos expiatorios en súplica de la tan deseada lluvia.

Ya se conoce.

Los bailes de máscaras antea-noche celebrados en la mayoría de sociedades locales, viéronse animadísimos hasta primeras horas de la madrugada, concurriendo a ellos buen número de disfraces, algunos sumamente originales.

Concedido por nuestro Ayuntamiento el permiso solicitado por D. Joaquín de Dalmau para demoler y reedificar unas casas de las calles Camino Selva y San Casi-miro, dentro pocos días se procedrá a su derribo, alineando debidamente las dos mentadas calles.

Anoche saludamos en ésta, a nuestros estimados amigos los ingenieros de obras públicas señores Orsini y Alonso, de regreso de examinar las obras de la carretera en construcción del vecino pueblo de Pradell.

Por la Junta Provincial de Instrucción Pública, se ha autorizado

el traslado de la escuela nacional de niños de Mora la Nueva, al local ofrecido por aquel Ayuntamiento.

Ha sido admitida por la correspondiente superioridad, la dimisión del cargo de maestra interina de Batea, presentada por la profesora D. Enriqueta Llorens.

El Juez de primera Instancia de la vecina capital, requiere de pago y cita de remate a los herederos ignorados o herencia yacente de D. José Fernández Amposta.

Artríticos. Cuando queráis conveniros de la excelencia de la "Piperina Dr. Grau" en los casos de reuma, artritis, mal de piedra, ciática, gota, colícos nefríticos, neuralgias, etc., preguntad a cuantos ha curado.

Las Alcaldías de Queral y Vimbodi, citan a varios mozos del actual reemplazo comprendidos en el alistamiento del presente año.

Brillantísimo aspecto ofrecía anteayer el salón café de «El Círculo». Siguiendo la costumbre de años anteriores, en celebración del último domingo de carnaval, se reunieron en fraternal banquete la mayoría de familias ricas de nuestra localidad, dominando en dicha fiesta la alegría y el buen humor propio de semejantes actos.

El baile de máscaras que actuó continuó se celebró en el salón de actos de dicha entidad, viéndose favorecido por numerosa y distinguida concurrencia.

En diferentes puntos de nuestra región, y especialmente en Valls, han paralizado los trabajos de instalación de energía eléctrica, las dos compañías de electricidad, «Canadiense y Energía de Cataluña» a causa de las negociaciones emprendidas para repartirse las zonas de explotación bajo una inteligencia común.

Con singular animación ayer mañana se celebró en la plaza de la Constitución, la feria de San Blas, con sus puestos de golosinas y los típicos medallones de pasta con la imagen del santo protector de enfermedades de la garganta.

El estudioso jurisconsulto tarragonense D. Francisco Sanlorente de Rubinat, ha sido nombrado fiscal de la Audiencia de Teruel.

En las elecciones celebradas últimamente por la Sociedad de Oficiales Toneleros Reusenses, han sido elegidos los siguientes señores para formar su Junta Directiva:

Presidente, Sr. Eugenio Rabasa; Vice-presidente, Sr. Emilio Aulés; Tesorero, Sr. Pablo Llauradó; Contador, Sr. Marcos Quinjoán; Secretario, Sr. Pedro Cuchi; Vice-secretario, Sr. Enrique Boqué; Vocales, Sr. José Guinovart; y Sr. José Pla.

El Presidente de la Comisión de Beneficencia Municipal, ha ordenado sean trasladados a la Casa de Caridad, cuatro ancianos asilados en el Hospital Civil, por hallarse ya fuera del periodo de convalecencia y carecer de familia que pudiera albergarlos en su domicilio.

REPASADORAS.—En la fábrica de AMIEL y SARDÁ, calle Rosich, 10, se necesitan. Se les facilitará trabajo a domicilio.

Copiamos del diario «L'Information» de París del 24 Enero pasado:

Fuerzas Eléctricas en Cataluña.

— La Sociedad «Franco-Española Energía Eléctrica de Cataluña» y la «Barcelona Traction, Light and Power Company» acaban de concertar un arreglo.

La «Barcelona Traction» adquiere muy cerca de la mitad de las acciones de la Energía Eléctrica, S. A. y algunos de los miembros del Consejo de administración de esta sociedad pasan al de la primera. Por

es el señor Daumer, presidente de la «Compañía General de Electricidad» ha sido nombrado miembro del Consejo de administración de la «Barcelona Traction».

Se sabe que el objeto de estas dos Sociedades de Electricidad es el de utilizar las fuerzas hidráulicas de la región catalana para la provisión del alumbrado y fuerza por medio de la electricidad. La «Energía Eléctrica», S. A., es una filial de la «Compañía General de Electricidad de París» y la «Barcelona Traction»; hace dos años pertenecía al grupo del «Deutsche Bank», actualmente está bajo la inspección del «Sindicato Pearson-Tarquhar».

La Comisión del baile de máscaras celebrado el sábado último en el Teatro Circo, en vista del dictamen del Jurado calificador del concurso de disfraces, ha destinado a la Casa de Caridad los premios que debían adjudicarse en dicho Concurso.

cha calma siendo contadas las operaciones llevadas a cabo en todos los artículos afectos a esta revista. En avellanas en cáscara hay poca demanda y los precios han flojeado algo. Las clases de cosechero se cotizan de 44 a 45 pesetas el saco de 58'400 kilos y las negretas buenas sobre 46 ptas.

El grano de avellana sigue igual, cotizándose la 2.ª de 72 a 72 1/2 y la 1.ª de 73 a 73 1/2 pesetas el quintal de 41'600 kilos.

En almendra mollar se observa también mucha desanimación, cotizándose de 60 a 61 pesetas el saco de 50'400 kilos, precios que hay que considerar como nominales por la falta de operaciones.

En almendra en grano hay también poca demanda, los precios no están tan firmes cotizándose: Esperanza 1.ª, sobre 23 duros; Esperanza 2.ª, sobre 22 1/2, y la Común, a 22 duros el quintal de 41'600 kilos observándose una tendencia de baja.

CEBADA.—Comarca, a 11' pesetas la cuartera.

MAIZ.—Extranjero, a 20'50 pesetas los 100 kilos.

ALUBIAS.—Pinet Valencia, a 50 pesetas los 100 kilos; comarca, de 25'50 a 26 cuartera.

HABAS.—Siembra, a 14'50 pesetas cuartera; pienso, de 27 a 27'50 los 100 kilos.

HABONES.—Sevilla, de 30'00 a 30'50 los 100 kilos.

ARVEJONES.—De 14'50 a 15 pesetas cuartera.

YEROS.—De 19'50 a 20 pesetas 100 kilos.

ALPISTE.—De 38 a 40 pesetas 100 kilos.

CAÑAMONES.—De 40 a 40'50 pesetas los 100 kilos.

PAJA.—A 2 ptas. el quintal de 41'600 kg.

ACEITES DE OLIVA.—A 24 pesetas los 51 kilos, en las clases extras; de 20 a 21 corrientes y de 19 a 20 las clases bajas.—Precios firmes en las clases buenas.

Nótase bastante calma en las operaciones.

ALGARROBAS.—Cotizan a 27 reales quinto de 41'000 kilogramos.

VINOS.—De 6 a 7 reales grado la clase negra y de 7 a 8 la blanca; rosado, de 6 y 1/2.

Se nota calma en las operaciones. Los vinos nuevos páganse a 6'50 reales grado.

ALCOHOLÉS.—Selecto rectificado, de 96'97 grados, a 13 pesetas; extrafino idem, de 96'97 grados, a 130; industrial idem, a de 96'97 grado, a 133; destilado, sin existencia.

HARINAS Y DESPOJOS.—Primera fuerza, a 43 pesetas saco de 100 kilos; idem redonda, a 41; idem segunda R, a 33; idem segunda B, a 31 los 100 kilos; marca A, 19 saco de 70 kilos; tercera, a 15'75 idem; menudillo, de 27 a 29 reales los 140 litros; salvado a 22 idem.

Se han realizado pocas ventas.

Granos y legumbres

Obsérvese alguna demanda.

TRIGO.—Aragón, de 19 a 19'50; idem Comarca, de 13'50 a 14; Rusia de 19 a 20.

Todo, pesetas los 55 kilos.

EDUARDO RECASENS

Corredor de Comercio Colegiado
Arrabal de Santa Ana, 55. Teléfono 108

ORDENES DE BOLSA

Cotizaciones diarias, mañana y tarde, Operaciones a plazo con cambios en firme

ULTIMOS CAMBIOS

Interior . . .	84'90	Banco Colonial
Nortes . . .	101'65	Río Plata
Alicantes . . .	93'85	BOLSA PARÍS
Orenses . . .	00'00	Nortes
Andaluces . . .	00'00	Alicantés

CAMBIOS EXTRANJEROS

Barcelona . . . Frs. 7'30 L 27'03

Madrid 7'05

Futuros de Algodón.—Ordenes para las Bolsas de Liverpool y New-York.—Cotizaciones diarias.—Folleto explicativo.

DIVERSIONES

SALA-REUS

Grandes proyecciones de cine. Todos los JUEVES, SABADOS y DOMINGOS.

TISIS

Para vencer ó librarse de esta enfermedad es preciso tener un organismo sano y energía en las fuerzas vitales.

37 AÑOS DE EXPERIENCIA

han demostrado que la Emulsión Scott, regenera el sistema, restaura las fuerzas perdidas y asegura unos

PULMONES SANOS

con fuerza para vencer á los gérmenes de la tisis y hasta para devolver la salud perdida aún cuando la enfermedad esté declarada con tal de que se acuda á tiempo.

“Mi hijo Serafin de 6 años de edad estaba aquejado de debilidad general perdiendo rápidamente las carnes. Su extenuación nos hizo temer complicaciones.

Las primeras tomas de Emulsión Scott le abrieron el apetito y con el tiempo, se ha convertido en un muchacho fuerte y robusto.”

Saturnino Solá (calle Larga No. 5) San Sebastián.

EMULSIÓN SCOTT

Rechácense las imitaciones e insistase hasta obtener la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

SECCIÓN COMERCIAL

Mercados

El mercado de ayer tuvo muy poca importancia apesar de haberse visto muy concurrido.

La semana pasada ha sido de mu-

Internacional Talking Machine Co. Sociedad ODEÓN

Fábrica de Máquinas parlantes y discos : : : : : ODEÓN, JUMBO y FONOTIPIA

Muntaner 42 y 44 BARCELONA

La Sociedad «ODEÓN» pone en conocimiento del público, que la única casa que representa en Reus sus incomparables aparatos y sus célebres discos ODEÓN, Jumbo y Fonotipia, es la CASA PUJOL, Monterols, 10. No respondiendo de la autenticidad y procedencia de los discos que puedan ofrecer otras casas de esa localidad

Sociedad «ODEÓN»

PARA COMBATIR LA

TOS

NO HAY ESPECIFICO QUE SUPERE A LOS RENOMBRADOS

Probadlos es adoptarlos

Frasco 1'50 pesetas en la FARMACIA CARPA - Plaza de Prim

Confites Carpa

A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de AONE, de FORÚNCULOS de ABOESOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que existe supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA de COIRE (Levadura seca de cerveza, con lo cual obtendrán una curación radical).

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del MUNDO ENTERO.

Extíjase la verdadera marca de fábrica) COIRRE (de París).

Rafael Morató Esteve
VETERINARIO
Clínica: Arrabal bajo Jesús, 10.
Domicilio: Arrabal bajo Jesús, 19, 2º

— REUS —

Se necesita Un muchacho de 13 a 17 años; para mandadero en la Sastrería de Francisco Lladó, Arrabal alto Jesús, 19 Reus.

Notaría de D. JOSE MARIA CAMPESANOS, Abogado (sucesor de D. Tomás Jordi y Espinás), Vilà (Bou), entresuelo, 11, esquina Arrabal de Santa Ana.

RECORDATORIOS DE LA PRIMERA COMUNIÓN. Elegante y variado surtido Imp. Rabassa y Estivill, S. en C., Arrabal Sta. Ana, 45.

Salidas de Reus (Abl. de Robuster)

Tren n.º 4 á las 3'30

6 8'18

2 10'15

8 14'50

38 16'30

Salidas de Salou

Tren n.º 3 á las 4'15

5 9'07

7 11'15

1 15'50

39 18'40

Compañía Reusense de Tranvías

Servicio de trenes que regirá desde el día 18 de septiembre de 1912.

Salidas de Reus (Abl. de Robuster)

Tren n.º 4 á las 3'30

6 8'18

2 10'15

8 14'50

38 16'30

Salidas de Salou

Tren n.º 3 á las 4'15

5 9'07

7 11'15

1 15'50

39 18'40

Alquileres ; Afinaciones : Reparaciones

Instrumentos de todas clases a precios razonables

Discos: Odeón, Fonotipia, Jumbo : Pianos de todas marcas

Instrumentos de todas clases a precios razonables

Alquileres ; Afinaciones : Reparaciones

Agencia de Transportes y Acarreos

DE Bautista Argilaga

Calle Güell y Mercader, número 17 (Hostalets) — TELÉFONO 192

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

CORRESPONDENCIA EN BARCELONA: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35

EN MORA DE EBO: CASANOVA Y TRAMUNT, Paja, 7.

NOTA. Servicio especial de acarreos.

Aviso al público

Conrado Vernet Nogués

ha trasladado su domicilio a la calle de San Juan, número 5, entresuelo.

Las personas que se dignen concederle su confianza para verificar toda clase de operaciones de compra-venta asimismo gestionar préstamos hipotecarios, serán servidas con prontitud y reserva.

Delegado de la compañía de seguros contra incendios la «Previsión Nacional».

Las Escopetas de Caza marca JABALÍ

Compiten con las mejores marcas del Mundo.

EDUARDO SCHILLING S. EN CTA

BARCELONA ESPAÑA

Catálogo ilustrado franco

ESTÓMAGO

Cureión del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetar los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se receta si el médico lo pide.

Escuela Matas

Vallroquetas, 6 - Reus

PRACTICAS DE ESCRITORIO que debe poseer todo mer

Farmacia Punyed Lloberas



LA SUPREMACIA DE LA
MÁQUINA SINGER

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

SINGER "66"

IMPRESO EN EL RESULTADO DE LOS CONTANTES ESPERADOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIERON CUATRO MEJORES Y PERFECCIONES PUEDEN SER SE

UTILIDAD PRACTICA

Especialistas SINGER

ESTABLECIMIENTO EN REUS
MONTEROLS, 40

FERROCARRILES

Servicio de trenes que regirán desde el 1.º de Septiembre de 1912

Tarragona Reus Lérida

Correo Mixto Mens. Merc. Trav. Tran.

R) S. 15' 5'30 8'29 11'56

L) Ll. 17'48 9'46 12'29 20'17

(L.S. 18'08 9'57 14'08 20'50 7'38 12'35

LL. 11'22 0'22 22'03 20'05

Lérida Reus Tarragona

Correo Mixto Mens. Merc. Trav. Tran.

R) S. 15' 5'30 8'29 11'56

L) Ll. 17'48 9'46 12'29 20'17

(L.S. 18'08 9'57 14'08 20'50 7'38 12'35

LL. 18'35 10'30 14'43 21'34 8'11 13'07

De Reus a Barcelona

S. 4'55 Por Villanueva Ll. 8'12 (c.)

Por Villafranca 8'37 (c.)

0'54 9'02 (E.)

8'40 13'27 (m.)

14'13 17'40 (c.)

17'16 (trsd. a Roda 20'34 (m.)

21'23 23'36

De Barcelona a Reus

S. 5'50 (trsd. a Roda) Ll. 9'21

8'25 10'30

9'23 12'48 (c.)

13'05 16'26 (O.)

15'04 19'24 (m.)

19'50 22'03 (E.)

De Reus y Falset a Mora			
Sale 6'50	Sale 9'12	Llega 9'58 (E.)	
10'45	11'25	11'50	
13'18	14'24	14'58	
16'30	18'57	19'47	
19'46	21'11	21'48 (m.)	
22'11		23'16 (E.)	

Salen de Salou a Valencia			
Correo	a las 00'02		
Mercancías	6'09		
Correo	9'16		
Expres	11'12		
Mercancías	17'05		

BOLSIN DE REUS

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer, según telegrama de la Banca Arnús.

Interior Amortizable 84'02

Orense 27'30

Nortes 101'80

Alicantes 93'35

Banco Colonial 59'37

Banco Vitalicio 93'37

Oblig. 4'8 Almansa 56'25

Oblig. 2'14 Francia 48'25

MADRID

Interior 84'00

GIROS

Madrid 7'00

París 7'25

Londres 27'05

Telegrama de la casa A. Lemoine

Interior 4'8 84'02

Amortizable 5'8

Nortes 101'75

Alicantes 93'35

CAMBIOS CORRIENTES

dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres 90 dif. 26'64 din

Londres 8 dif. 27'00

Paris vista 7'05

Marsella vista

Perpiñan vista

Hamburgo vista

CAMBIO ANTERIOR

VALORES LOCALES DINERO PAPEL OPS.

p8 p8 p8

Orenses 27'30

Oblig. Francia 2'14 50'25

Municipio 4'12 9'00

Oblig. Almansa 4'8 93'50

Oblig. adhi. 75'87

Segovias 93'50

Oriones 80 y 82 48'50

Oblig. Roda a Reus 54'00

Alicantes 4'12 101'00

Id. 4'8 92'50

BARCELONA

Francos 7'25

Libras 27'05

MADRID

Interior Francos 82'85

Nortes 7'05

PARIS

Exterior 91'35

Nortes 47'00

Alicantes 43'00

CAZADORES Y DEMÁS

Venta de 90 jorones estadísticas huerta y frutales, viña, olivos y tierras para siembra y bosques a tres horas de Igualada con carretera, casa y otras dependencias; precio 2.500 duros.

Fincas en venta en Barcelona: hay casas en principales calles y Ramblas.

En Reus: ventas y préstamos de todas cantidades.

Para informes dirigirse a

VICTORINO LLAURO

De 8 a 9 y de 1 a 2 tarde.

Camino Misericordia, 28. — REUS

J. MARSANS ROF E HIJOS

REPRESENTANTE: F. CABRÉ GONZALEZ

Calle Santa Ana, núm. 19

Cotización en Barcelona a las 16 de ayer

Interior 4'8 84'02

Amortizable 5'8

Nortes 101'75

Alicantes 93'35

Importación directa de Bergen (Noruega) del aceite puro de Hígado de Bacalao incongelable Garantido a 2'50 pesetas litro.

Teléfono 165, Llovera (Padró) 47 y 49 y Cervantes, 40

COMBUSTIBLES

PRENSA

ARTICULOS DE VESTIMENTA

ACCESORIOS DE VESTIMENTA

ARTICULOS DE VESTIMENTA